
第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（１／７）■ 等差数列の一般項 ■

等差数列の一般項

★知識の整理★

【１】等差数列の一般項

初項ａ，公差ｄの等差数列｛ａｎ｝の一般項ａｎは

ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ

ａとｄがわかれば，一般項が求められる。

【２】等差中項

３つの数ａ，ｂ，ｃがこの順に等差数列ならば，

ｂ－ａ＝ｃ－ｂ より，２ｂ＝ａ＋ｃ が成り立つ。

逆に，２ｂ＝ａ＋ｃ ならば，

ｂ－ａ＝ｃ－ｂ となり，ａ，ｂ，ｃは等差数列となる。

したがって，次のことが成り立つ。

３つの数ａ，ｂ，ｃがこの順に等差数列 ¤ ２ｂ＝ａ＋ｃ

＊中央の数ｂを等差中項という。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（２／７）■ 等差数列の一般項 ■

◇《等差数列の一般項／等差中項》 学力化 · ／ ，

★解法の技術★

次の問いに答えなさい。

(1) 第３項が１０，第８項が５０の等差数列｛ａｎ｝の一般項を求めなさい。 Ａ型

(2) 公差４，第８項が３３の等差数列｛ａｎ｝について，次の問いに答えなさい。

① 一般項を求めなさい。 Ｂ型

② １１３は第何項か求めなさい。 (Ｄ)型

③ 初めて５００より大きくなるのは第何項か求めなさい。 (Ｅ)型

(3) ３つの数χ，６，χ２がこの順に等差数列であるとき，χの値を求めなさい。

(Ｆ)型

【考え方】等差数列の一般項

初項ａ，公差ｄの等差数列｛ａｎ｝の一般項ａｎは ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ

等差中項： ３つの数ａ，ｂ，ｃがこの順に等差数列 ¤ ２ｂ＝ａ＋ｃ

［答 案］

(1) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項を ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ とすると，

ａ３＝１０であるから，１０＝ａ＋(３－１)ｄより，１０＝ａ＋２ｄ …①

ａ８＝５０であるから，５０＝ａ＋(８－１)ｄより，５０＝ａ＋７ｄ …②

①，②を連立方程式として解くと，ａ＝－６，ｄ＝８

よって，求める一般項は，ａｎ＝－６＋(ｎ－１)×８＝８ｎ－１４

(2) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項をａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄとすると，

① ｄ＝４，ａ８＝３３であるから，３３＝ａ＋(８－１)×４

これを解いて，ａ＝５

よって，求める一般項は，ａｎ＝５＋(ｎ－１)×４＝４ｎ＋１

② ａｎ＝１１３となるｎを求めればよいので，１１３＝４ｎ＋１

これを解いて，ｎ＝２８

よって，１１３は第２８項

③ ａｎ＞５００となる最小の自然数ｎを求めればよいので，４ｎ＋１＞５００

これを解いて， より，ｎ＝１２５

よって，初めて５００より大きくなるのは第１２５項

(3) χ，６，χ２ がこの順に等差数列であるから，

２×６＝χ＋χ２

χ２＋χ－１２＝０

(χ＋４)(χ－３)＝０

χ＝－４，３

ｎ＞
４９９
４

＝１２４.７５

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（３／７）■ 等差数列の一般項 ■

◇《等差数列の一般項／等差中項》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の問いに答えなさい。

(1) 次の等差数列｛ａｎ｝の一般項を求めなさい。

① 初項が－５，第１７項が７５ Ｃ型 new

② 公差が３，第１６項が８１

③ 第６項が－２，第１５項が２５ Ａ型

(2) 公差が－５，第１３項が－７である等差数列｛ａｎ｝について，次の問いに答えなさい。

① 一般項を求めなさい。 Ｂ型

② －５２は第何項か求めなさい。 (Ｄ)型

③ 初めて－３００より小さくなるのは第何項か求めなさい。 (Ｅ)型

(3) ３つの数χ２，χ，－８がこの順に等差数列であるとき，χの値を求めなさい。 (Ｆ)型

［答 案］

(1) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項を ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ とすると，

①

②

③

(2) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項をａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄとすると，

①

（次のページへつづく）Æ

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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□□【等差数列・等比数列 №３（３／７）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

②

③

(3) χ２，χ，－８がこの順に等差数列であるから，

Ï差が等しい χ－χ２＝－８－χ

χ２－２χ－８＝０

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（４／７）■ 等差数列の一般項 ■

◇《等差数列の一般項／等差中項》 学力化 · ／ ， Ｏｐ＿Ａ

★演習★【１】

次の問いに答えなさい。

(1) 次の等差数列｛ａｎ｝の一般項を求めなさい。

① 初項が６，第４項が１８

② 公差が２，第８項が４

③ 第４項が１４，第１０項が６２

(2) 初項１，公差３の等差数列｛ａｎ｝について，次の問いに答えなさい。

① 一般項を求めなさい。

② ４０は第何項か求めなさい。

③ 初めて１００より大きくなるのは第何項か求めなさい。

(3) ３つの数ａ，６，２ａがこの順に等差数列であるとき，ａの値を求めなさい。

［答 案］

(1) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項を ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ とすると，

①

②

③

(2) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項をａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄとすると，

①

②

（次のページへつづく）Æ

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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□□【等差数列・等比数列 №３（４／７）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

③

(3) ａ，６，２ａがこの順に等差数列であるから，

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（５／７）■ 等差数列の一般項 ■

◇《等差数列の一般項／等差中項》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の問いに答えなさい。

(1) 次の等差数列｛ａｎ｝の一般項を求めなさい。

① 初項が－８，第８項が５５ Ｃ型

２ ２３
② 公差が ，第３０項が Ｂ型

５ ５

③ 第１０項が４９，第２３項が１０

(2) 第１０項が－２０，第２０項が－５０である等差数列｛ａｎ｝について，次の問いに

答えなさい。

① 一般項を求めなさい。 Ａ型

② －１１０は第何項か求めなさい。 (Ｄ)型

③ 初めて－５００より小さくなるのは第何項か求めなさい。 (Ｅ)型

(3) ４つの数２，χ，ｙ，ｚがこの順に等差数列をなし，また，２χ，ｙ＋１，ｚ－ｙが

この順に等差数列をなしているとき，χ，ｙ，ｚの値を求めなさい。 (Ｆ’)型 new

【考え方】(3) 未知数がχ，ｙ，ｚの３個あるので，これらを求めるには３本の方程式が必要と

なる。そこで，等差中項を使って，２，χ，ｙから１本，χ，ｙ，ｚから１本，

２χ，ｙ＋１，ｚ－ｙから１本作り，これらを連立してχ，ｙ，ｚの値を求める。

［答 案］

(1) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項を ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ とすると，

①

②

③

（次のページへつづく）Æ

２
５

３７
５

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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□□【等差数列・等比数列 №３（５／７）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

(2) 初項ａ，公差ｄとして，求める一般項をａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄとすると，

①

②

③

(3)

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（６／７）■ 等差数列の一般項 ■

一般項がａｎ＝ｐｎ＋ｑの数列

★知識の整理★

【１】一般項がａｎ＝ｐｎ＋ｑ(ｐ，ｑは定数)の数列

初項ａ，公差ｄの等差数列の一般項ａｎは

ａｎ＝ａ＋(ｎ－１)ｄ

＝ａ＋ｄｎ－ｄ

＝ｄｎ＋(ａ－ｄ)

であるから，ｄ≠０のとき，等差数列の一般項は，ｎの１次式である。 Ï重要事項

★解法の技術★

一般項がａｎ＝６ｎ－４で表される数列｛ａｎ｝は，どのような数列か。

【考え方】ｐ，ｑが定数のとき，一般項ａｎ＝ｐｎ＋ｑで表される数列｛ａｎ｝は等差数列で

ある。

［答 案］

ａｎ＝６ｎ－４であるから， Ïｎ番目の項

ａｎ＋１＝６(ｎ＋１)－４＝６ｎ＋２ Ï（ｎ＋１）番目の項

これより，

ａｎ＋１－ａｎ＝(６ｎ＋２)－(６ｎ－４)＝６ Ï公差（一定）

したがって，ａｎ＋１－ａｎが一定であるから，｛ａｎ｝は等差数列である。

また，ａ１＝６×１－４＝２より，等差数列｛ａｎ｝の初項は２。

よって，求める数列は，初項２，公差６の等差数列 である。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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第１章 数列 １・等差数列・等比数列

３ ２ 等差数列（その２）

（７／７）■ 等差数列の一般項 ■

◇《一般項がａｎ＝ｐｎ＋ｑの数列》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

一般項がａｎ＝－５ｎ＋８で表される数列｛ａｎ｝は，どのような数列か。

［答 案］

ａｎ＝－５ｎ＋８であるから，

ａｎ＋１＝

これより，

ａｎ＋１－ａｎ＝ Ï公差

したがって，

また，

よって，求める数列は， である。

◇《一般項がａｎ＝ｐｎ＋ｑの数列》 学力化 · ／ ， Ｏｐ＿Ａ

★演習★【３】

一般項ａｎがａｎ＝２ｎ－３で表される数列｛ａｎ｝は，どのような数列か。

［答 案］

ａｎ＝２ｎ－３であるから，

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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